中国企业的思想者

IDPRIDNIDURS' DAILY

版 第049 期 总第10029 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:戴琳 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年3月4日 星期四 辛丑年 一月二十一

新闻简讯 News bulletin

科创板 2020年"成绩单"出炉 净利润同比大增 近六成

截至2月末,科创板全部232家上市公 司披露了2020年度主要财务数据。新近出炉 的"成绩单"显示,2020年科创板公司整体业 绩稳中有升,净利润同比大增近六成。 统计 显示,2020年科创板上市公司共计实现营业 收入3314.67亿元,同比增长15.56%;共计实 现净利润 461.66 亿元,同比增长 59.92%。

2020年,5家科创板公司营业收入超 100 亿元,65 家介于 10 亿元至 100 亿元之 间,营收增长率中位数为16%,七成公司实现 营收增长;9家公司净利润超10亿元,115家 介于1亿元至10亿元之间,净利润增长率中 位数为21%,七成公司实现净利润增长;圣湘 生物、东方生物、之江生物营业收入和净利润 增速均排名前三位。

坚守科创定位,科创板汇聚起一批战略 性新兴产业企业。其中,新一代信息技术、生 物医药行业分别聚集83家、52家公司,后者 2020 年净利润增速高达 377%。

一些重点细分行业上市公司业绩表现突 出。得益于下游需求旺盛带来的行业景气度 持续走高,26家集成电路行业公司 2020年 净利润增幅达154%;依托国家政策支持,8 家光伏行业公司合计净利润增长94%;受疫 情防控和医疗需求增加带动,5家体外诊断 行业公司合计净利润猛增 2020%。

科创板公司业绩稳步增长背后,持续稳 定的高研发投入提供重要动力。统计显示,40 家公司 2018 年至 2019 年连续两年研发支出 占营业收入的比例均超过15%,营业收入和 净利润增长率分别高于全部科创板公司8个 百分点和 50 个百分点。

科创板头部企业持续"领跑"。科创 50 指 数成分公司 2020 年合计实现营业收入和净 利润分别占板块整体的45%和50%。

2020年科创板 17 家未盈利企业共计实 现营业收入 458.03 亿元, 较上年增长超 25%;净利润总计-6.66亿元,较上年减亏 35.85亿元,整体亏损有较大幅度收窄;10家 企业实现减亏。其中,中芯国际、仕佳光子、九 号公司等三家公司预计于 2020 年度首次实 现盈利。这些公司的证券简称将在年报披露 后实现"摘 U"。 (潘清)

2021胡润全球富豪榜 钟睒睒问鼎亚洲首富

胡润研究院 2 日发布的《2021 世茂港珠 澳口岸城·胡润全球富豪榜》显示,农夫山泉 创始人钟睒睒以5500亿元(人民币,下同)的 财富首度成为中国首富, 也是第一位进入全 球富豪榜前十的中国企业家,排名第七,并问 鼎亚洲首富。这是胡润研究院连续第十年发 布"全球富豪榜",上榜企业家财富计算截止 日期为2021年1月15日。

67岁的钟睒睒成为中国首富并问鼎亚洲 首富,得益于2020年9月农夫山泉在香港上 市。钟睒睒还创立了另一家上市企业,疫苗生 产商万泰生物,目前市值超过100亿美元,这 使他成为当今世界上为数不多的创立了不止 一家价值 100 亿美元以上企业的企业家之一。

在中国富豪榜单中, 腾讯创始人马化腾 财富增长70%,以4800亿元排名第二,41岁 的拼多多创始人黄峥财富增长 283%,以 4500亿元排名第三,而阿里巴巴集团创始人 马云及其家族三年来首次跌出前三,排名第 四,38 岁的字节跳动创始人兼全球首席执行 官张一鸣位列第五。

胡润百富董事长兼首席调研官胡润表 示:"在过去的一年里,中国新增了256位十 亿美元企业家,成为世界上第一个拥有千位 已知十亿美元企业家的国家,有1056位,超 过了排在其后的美国、印度和德国三个国家 的总和。" (缪璐)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

两会前瞻:历史交汇点上的中国信号



2021年全国两会即将开幕。

今年是中国共产党建党100周年,也是 "十四五"规划开局之年,我国将开启全面建 设社会主义现代化国家新征程、向第二个百 年奋斗目标进军。处于重要历史交汇点上的 中国,将如何擘画新阶段的发展方向与路径? 两会上诸多看点值得期待。

看点一: 纲要(草案)如何体现新理念、新

今年两会的一项重要内容,是审查、讨论 "十四五"规划和二0三五年远景目标纲要 (草案)。纲要是指导今后5年及15年国民经 济和社会发展的纲领性文件。

去年10月,党的十九届五中全会审议通 过《中共中央关于制定国民经济和社会发展 第十四个五年规划和二0三五年远景目标的 建议》。根据这个"建议"编制的纲要(草案), 将释放哪些发展新信号,备受各方期待。

中央党校(国家行政学院)教授辛鸣认 为,此前的"建议"对"十四五"时期及未来15 年的国家发展作出了系统部署,"建议"明确 的目标,方向,原则等将在纲要(草案)中得以 具体体现,并具有可操作性。

比如,"建议"提出,今后5年经济社会发 展要努力实现6大主要目标:经济发展取得 新成效、改革开放迈出新步伐、社会文明程度 得到新提高、生态文明建设实现新进步、民生 福祉达到新水平、国家治理效能得到新提升, "新"是统领性关键词,体现了新发展阶段的

客观要求。纲要(草案)将提出哪些富有全局 性、针对性的举措,突出新发展理念的引领作 用,格外受关注。

辛鸣认为,经济高质量发展、国内国际双

循环、科技创新、乡村振兴、生态环保等议题 将引发热议,也需要代表委员建言献策。 纲要(草案)中的一些量化指标、关键数 字也将受到热议。其中,经济社会领域预期性

增就业人数以及耕地保有量、空气质量等将 如何制定,令人期待。 此外,重大工程项目历来是实施五年规 划的有力抓手。"十三五"规划纲要曾明确 165个重大工程项目,"十四五"规划的重点

工程将有哪些、体现了怎样的产业导向,将引 发各方关注。 看点二: 开局之年的经济社会发展目标

2021年的中国发展,挑战与机遇并存,特 别是疫情和国际环境依然存在诸多不确定性。

怎么定?

国务院发展研究中心宏观经济研究部研 究员张立群认为,目前,疫情防控形势好转、 经济恢复态势良好。一些重大改革也将频频 发力,创造出新变局、新空间。在"十四五"开 局之年,中国经济有潜力、有韧性保持一定 长速度。同时,他也表示,核心目的不是为了 追求数字好看,而是强调经济质量的提升与 百姓福祉的保障。

今年宏观经济政策的取向, 也是各方关

注的重点。 在"稳"这一面,去年底的中央经济工作 会议强调,2021年宏观政策要保持连续性、

在"进"这一面,张立群说,在构建新发展 格局、深化供给侧结构性改革、提升产业链供 应链水平等诸多方面,期待今年两会推出更 指标、约束性指标,如经济发展目标、城镇新 多改革举措

员建言献策。

看点三:"三农"工作重心如何实现转移?

效,不急转弯,把握好政策时度效。如何夯实

基础推动经济持续恢复?去年出台的一系列

支持措施是否延续? 这些问题都有待代表委

2月25日,国家乡村振兴局挂牌。脱贫 攻坚的全面胜利不是终点,而是农村、农业现 代化的新起点。"三农"工作重心从脱贫攻坚 向全面推进乡村振兴历史性转移。

如何巩固和拓展脱贫攻坚成果? 如何推 进乡村振兴?代表委员有哪些好的意见建议? 这些问题成为颇具热度的关注话题。

去年底召开的中央农村工作会议提出, 对脱贫县设立5年过渡期,保持主要帮扶政 策总体稳定,逐步实现由集中资源支持脱贫 攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。

中国人民大学中国扶贫研究院院长汪三 贵认为,乡村振兴无论范围、规模还是目标、 标准,其深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚, 需要汇聚更强大力量、采取更有力举措推进 他期待今年两会出台更多、更具体的乡村

振兴支持政策,户籍制度等领域改革进一步突 破,城乡一体化发展的体制机制更加完善,推 动农业农村现代化迈好"十四五"第一步。

看点四:疫情防控下一步怎么干?

如期举办全国两会,有力说明了中国疫 情防控的成效。如何进一步做好疫情常态化

防控, 巩固拓展疫情防控和经济社会发展成 果,是社会关注的焦点。

复旦大学附属华山医院感染科主任张文 宏说, 我国已形成一套行之有效的系统性抗 疫方案,只要严格落实相关防控措施,常态化 防控中做到"早期预警、快速响应、精准防控、 动态清零",相信今年虽难以避免局部零星病 例的发生,但总体上能避免疫情的大幅反弹。

目前,我国正按照区分轻重缓急、稳妥有 序推进的原则开展疫苗接种。两会上,疫苗的 安全、有效生产以及高效率、免费接种等问 题,将持续受到热议。张文宏认为,疫苗接种 稳步和加速推进是下一阶段的工作重点。当 全民疫苗接种覆盖完成, 民众将真正迎来常 态化生活。

看点五:"民生清单"如何回应百姓诉求?

与往年相比, 今年的民生话题将不仅聚 焦当下热点,也将前瞻时代变化,政策视野将 既有"特写对焦"也有"广角远景"。

"六稳""六保"中,就业问题位居首位,重 点仍然是高校毕业生、农民工等群体就业和 困难群体就业保障。中国人民大学公共管理 学院教授许光建认为,在"十四五"时期,就业 政策应更加侧重提升劳动力素质,建立劳动 者终身技能培训制度。此外,互联网时代零工 经济群体激增,劳动者从"公司+员工"转向 "平台+员工"模式后,权益保障也亟待重视, 需要在制度设计层面更深入地探讨。

党的十九届五中全会"建议"里,"提高人民 收入水平"作为单独一节,摆在"改善人民生活 品质,提高社会建设水平"之首。许光建认为,这 意味着进入新发展阶段,将更加注重共同富裕 问题,如何提高城乡居民收入水平、缩小收入差 距,有望成为开局之年的民生工作重点。

公众对养老问题的关注不断升温。据估 算,预计2025年我国60岁及以上老年人口 突破 3 亿,2033 年将突破 4 亿。"建议"提出 "实施积极应对人口老龄化国家战略"。两会 将如何部署应对人口老龄化,事关每个家庭, 对经济社会持续发展具有深远意义。

此外, 如何解决住房难题、加强基础教 育、深化医改、进一步织密社会保障网等民生

关切,也将是两会热点。 看点六: 提交审议的两部法律案会带来

哪些影响? 提请全国人代会审议的法律案历来受到

高度关注。2015年以来,全国人大常委会已 连续6年提请全国人代会审议重要法律。今 年将提请十三届全国人大四次会议审议的 是全国人大组织法修正草案和全国人大议事 规则修正草案。

全国人大组织法颁布施行于1982年,属 于人民代表大会制度的基础性法律,分别规 定了全国人民代表大会、常务委员会、各委员 会和代表的职权职责等,具有很强的政治性、 [下转 P2] 原则性、方向性。

·家煤炭转型企业全员创新的秘密

山能淄矿新升实业公司最近被山东省工 会授予了"全员创新企业",是淄矿集团唯一 上榜的企业。这家煤炭转型的老企业创新的 秘密是什么?如何能做到全员创新?带着这些 问题记者进行了探秘。

制定 5 项国家产品标准

走进新升实业公司大门, 在宣传栏光荣 榜上张贴着6张照片,主人公披红戴花,容光 焕发,他们是新升实业公司创新能手:田国锋 研发创新能手,耿建刚管理创新能手,李翔技 术创新能手等。

"要想让职工认可咱们的创新工作,积极 司 2021 年创新工作实施意见》。

参与创新工作,就得释放出信号,知道上层在 倡导什么?他们需要做什么?"采访中新升实 业党委书记、董事长李树新对笔者说。

2021年1月,新升公司职工代表大会结 束,与会代表发现,新升实业公司总经理王健 的工作报告中32次提到创新,26次提到改 革,全文1/4内容讲了创新工作。

"我们今年要继续深化创新。"在职工代 表大会上李树新定了调子,"我们是一家煤炭 转型企业,守旧不前,故步自封就等于灭亡, 我们只有创新一条路可走,思想要创新,技术 要创新,我们的工艺、设备、流程、管理方方面 面都需要创新。今年要端创新的饭碗。"会议 结束后,新升公司2号文下发了《新升实业公

为了让创新工作落地生根,新升实业公 司还专门成立双创中心,设主任一名,工作人 员3名,专门为新升公司下属单位的创新工 作服务,建立青年创客中心,由公司共青团负 责,引导年轻人参与创新。

"2017年至2020年,我们先后为新升公 司申报了4个国家级高新技术企业,3个省 级技术中心,2个省级工程实验室和2个市 级工程实验室。"新升实业双创中心主任亓玉 刚介绍。

笔者了解到,新升实业公司自 2017 年以 来累计拥有31项发明专利,79项实用新型 专利授权,制定了5项国家和9项行业产品 标准。2020年新升实业东辰瑞森公司"高性 能聚醚酰胺热塑性弹性体的研究及产业化"

列入了山东省新旧动能转换重点课题攻关项 目;泰星公司"电子级超细氢氧化铝阻燃剂的 制备和产业化技术"入选泉城 5150 引才倍增 计划项目。

2/3 职工参与工作室创新

如果说释放信号,是从思想层面上引导 职工重视创新,那么制度,则是从行为层面约 東职工参与创新工作。

自 2020 年新升实业公司依托淄矿集团 1+ N考核体系实施了副科级以上管理人员创新 创效写实。副科级以上的管理人员每月25号 要逐条梳理自己1个月有哪些工作创新了,有 哪些工作创效了。为公司创新创效作出贡献 的,要按照履职情况给予加分, [紧转 **P2**]

